



江南佳丽地,金陵帝王州。2500年建城史上,南京有四百五十多年作为国都而存在。从孙权定都南京,一个个王朝,曾经气吞山河,但最终却又一声叹息。

短命王朝、偏安朝廷、伤感之地、悲情城市……南京这座城,用什么词形容它最恰当呢?南京城市记忆民间记录团发起人高松说,南京是孕育王朝政权以及大型企业的孵化器。只是,这个风水宝地,在每个朝代最为兴盛的时候都会一不小心“闪了腰”,冷不丁的临门一脚,让一代代王朝由兴转衰,最终走向末路。

□本版主笔 快报记者 胡玉梅

◀明孝陵石刻上斑驳的痕迹,让人在刹那间陷入一种时光交错的恍惚中
本版均为资料图片

葬送短命王朝的那临门一脚

东吴

孙权的继承人死得太早,引发太子之争



尽管孙权已除去障碍,然而孙亮(如图)终究不是当皇帝的料

公元229年,孙权在南京建都,名“建业”,从此南京掀开了都城史。不过,就算是成就了三国鼎立的局面,当时的吴国并没有想象中那么繁盛。当时治天下共九州,吴国只是坐拥两州。

“立了南京为国都后,吴国并没有迅速壮大,常年处在经济危机中。三国中,曹魏恢复使用了汉代的五铢钱,这个五铢钱是一当一使用的。而东吴的孙权,常年通货膨胀,发行的钱币面值都出奇的高,什么‘大泉五百’‘大泉二千’和‘大泉五千’……钱不值钱,物价飞涨,人心惶惶,百姓超反感。”南京史学专家薛冰说,百姓生活被越榨越穷,老百姓怨声载道,迫不得已,孙权在三个月后下令停止铸造“大钱”。

经济问题已经够让孙权折腾了。而在接班人问题上,孙权更是“烦神”。所谓一步错,步步错。孙权一开始选了大儿子孙登为接班人,立为太子,孙登爱民、宽仁,确实是个帝王人选,但是,只活到33岁就去世了。孙登死后,孙权的儿子们都盯上了太子的位置。“孙权儿子中,孙和和孙霸都是比较有能力的,而且原来两人的关系非常好。后来,孙权立了孙和为太子,孙霸不服气。还引发了南鲁党争,南是代表太子孙和,鲁是代表鲁王孙霸。孙权看小儿子孙亮最为乖巧,决定立孙亮为太子。为了帮孙亮扫清障碍,他废掉了孙和,赐死了孙霸。”

可是,孙亮并不是当皇帝的料。当了皇帝以后,国家大权落入了大臣手上,几经动乱,朝臣们相中了孙和的儿子孙皓。朝臣们认为要是孙和没有被废,皇帝的位置理所应当是他的,于是,他们拥立孙皓为东吴的君主。

“孙皓是个什么人?在动荡的时候,他很乖,装孙子。大臣们觉得他很仁爱,但是当了皇帝以后,就露出了本来面目,他嗜酒,挥霍,残暴好杀。”这位东吴的第四任君主,并没有治国的才能;他上台以后,不顾大臣们的极力反对,决定往中原发展,进一步扩展版图,并迁都武昌。大臣们的反对全部无效。但是,这一迁都,对东吴来说,更是大伤元气,所有东西都顺着长江运到了武昌,结果又发现不行,重新回到了南京。“来来回回一年多,东吴经济陷入了极贫极弱的状况。”薛冰说,要是没有迁都,吴国也不会灭亡。

东晋南朝

梁武帝一时贪婪,收下十三州也引来了“祸水”侯景

文史专家薛冰从不赞同定都南京的王朝都短命的说法,他说:“从东晋开始,权力的更迭实质是一种‘禅让制’,不是一个王朝取代一个王朝,不是通过叛乱夺取政权,而是禅让。就像美国总统换届选举,不断产生新的总统。在这种情况下,东晋到宋齐梁陈是一块的。”但是,589年,南京还是失去了国都的地位。

“大家都说陈后主荒淫,没有指挥才能,导致了南朝的灭亡。实际上毁灭南朝的人是梁武帝,而侯景之乱是南朝灭亡的关键。为啥这么说?因为陈霸先灭了侯景,当上皇帝后,南京的国力已经因侯景之乱很衰败了。”梁武帝执政时期,六朝达到了鼎盛,当时,南京到处杨柳依依,橘子树成林。当时的南京人口已经100万。而陈霸先当皇帝后,老百姓已经大部分流亡,人口急剧下降,经济相当萧条。”

那么,让南朝“闪了腰”的侯景是个什么人?薛冰说,侯景绝对是南朝的“祸水”!侯景的小名是“狗子”,少年时就顽劣不羁,是当地著名的恶少。成年后他身高不满七尺,但骁勇有力,因左足生有肉瘤所以行走不稳,但是擅长骑射,而且运气特别好,总是打胜仗,因此被提升为东魏濮阳王。

公元547年,侯景和东魏闹了矛盾,叛乱了,于是带着十三



梁武帝和“老东家”和好,让侯景(如图)又与“新东家”反目

州到梁武帝处“投诚”。梁武帝一看,乐坏了:白白得了十三座城。他接受了侯景,并把侯景封为河南王,命令他去讨伐东魏。

但侯景攻打东魏时,却战事不利。梁武帝不断把军队给了侯景,但他却总打不赢。梁武帝意识到,这是一摊烂泥。东魏看出来,派大臣来说,“和好吧。”梁武帝当即接受了。“侯景就再次叛乱,带着他的大兵打到南京来了。侯景把台城围了130多天,把台城里面的建筑都烧了,皇宫的宫室全部烧掉,老百姓大批逃亡,不敢呆在这里。结果,梁武帝饿死在台城。”

平定侯景之后,陈霸先称帝。他在位三年,江南局势渐趋稳定。但是,好景不长,陈霸先病逝了。而后主陈叔宝从来不知道外面怎么回事,只知吃喝玩乐。当隋朝大军兵临城下,陈后主却只能又蹦又跳,泪流满面。

南唐

中主李璟的继承人弘冀毒死了亲叔叔后发病身亡,导致无治国能人

“南唐经历三代帝王,后主是最不适合做皇帝的。虽然李煜很有才情,却没有治国之能。”薛冰说,现在很多人都认为,李煜把国家搞垮了,但这个说法其实并不妥当。

“整个南唐,有一个突发事件:那就是李景遂和李弘冀的死。”中主李璟当皇帝时候,他和兄弟之间的关系很好。李璟虽然有6个儿子,但是他选了弟弟李景遂来做继任。李璟管政务,李景遂管兵权。二人各有分工,齐心协力,把南唐的经济提上了一个台阶。

但后来,李璟还是立自己的儿子李弘冀为太子。当了太子的弘冀,觉得自己很有才华,委屈了多年,所以对父亲也不尊重。李璟很恼火,对外扬言,要把弘冀给废掉。当时,李璟又将政务交给李景遂全权处理,弘冀认为叔叔是个拦路虎,是自己的竞争对手,于是他毒死了李景遂。奇怪的是,他突然怪病,同年9月,也病死了。“不久,李璟死了。当时具有治国才能的人也都死了,李煜的其他兄长



李煜当上国主,实在是因为“李家无人”,而非他本人所愿

也辞世了。作为唯一继承人,后主不得不继承了皇位。”

家庭豪门恩怨纠纷,外部情况也在变化中。周世宗柴荣上台后,打破了和南唐的友好关系,他不断扩张,攻打南唐。而南唐的盟国契丹,也因使者在南唐被强盗杀死,而与南唐弄僵了关系。军事上的合作也没了。

“和平相处的国家,成了敌人,合作者又不相往来,内部李煜又后援不足。加上后周赵匡胤篡夺了政权,统一了北方。南唐的地位可想而知,灭亡就在眼前了。”

明朝

当了皇帝的朱棣求亲碰到软钉子,萌发迁都念头

朱元璋南京称帝后,开始疑神疑鬼,不信任异姓,把朝中大臣一个个杀害,而让自己的儿子守据一方,导致了藩王割据的局面。虽然朱元璋为自己的孙子朱允炆当皇帝扫清了障碍,但是朱元璋驾崩后,当了皇帝的朱允炆势单力薄。

明史研究专家马渭源说:“建文帝是一个非常宽厚仁慈的皇帝,当了皇帝后,叔叔们个个虎视眈眈。就算不是燕王朱棣造反,其他叔叔也会造反。”但是朱棣当了皇帝,在位20多年,在自己行将老去最后两年,却大费周章,把国都从南京迁到了北京。

他为什么要这么做呢?马渭源说,关键还出在朱棣身上。朱棣迁都北京纯粹是必然。“历来大一统,都是定都北方,因为,北方少数民族多,比较彪悍,他们不需要定居,过惯了马背生活。而南方少数民族没这么彪悍。迁都北京,控制了北方少数民族就实现了政治上的稳定。”事实是,迁都北京后,粮食运输各方面的花费都很大,光是每年的漕运都要耗费几百万石,而这些钱都是江浙老百姓出的。百姓们不堪重负,在明宣德年间,苏南居民大面积逃荒,一位官员到苏州,很是感慨,这个城里大家都种棉花,不种粮食,只剩了老人小孩,有力气的没人看见。

“不过,朱棣从称帝第一天开始,就想着迁都北京了。而且,他本人的势力范围是在北方,而不是南方。他刚入主南京的时



贤良的徐皇后(如图)去世后,朱棣想娶其妹,碰了软钉子

候,百姓哭声震天,为了安抚民心,他就给老百姓发奖金,发了两次。但是官员们并不买他的账,他是叛乱夺权,而不是朱元璋钦定的。朱棣的夫人就是徐达的大女儿,朱棣称帝后不久,徐皇后因病去世,朱棣从她身上看到徐家女儿的贤良,便再去向徐达的另一个女儿求亲,却碰了一个软钉子。徐达夫人说:“我们家的闺女怎么配得上您呢?”官员、百姓不拥戴,让朱棣窝心。

而朱棣本人在南京当皇帝始终也不够自信。他的母亲并不是皇后,朱棣是庶出,在古代,庶出是不被看好的。而且,朱棣夺了侄子的皇位,如果他还留在南京,那么将来必然也葬在南京,陪伴在朱元璋身边,朱棣很不自信,他害怕万一九泉之下,父皇朱元璋问他,为什么不听话,不好好辅佐自己的亲侄子,要夺权,他会无言以对。

太平天国

洪秀全带头内讧,天京事变丧失重要人才

有专家说,假如当时太平军不是先定都南京,而是北上直捣北京,借助初期优势迅速摆脱长江以南的战局,在清政府没有形成系统有力的镇压围剿前搅乱清朝北方部署,迅速拿下北京,那么太平天国就不会那么快被消灭。

而历史的事实是太平军留在了南京。并且在这之后,统治阶层趋于生活腐化,内讧不断。薛冰说,太平天国的失败和洪秀全有脱不开的关系。洪秀全精神不正常,自己莫名其妙就当上了皇帝,当了皇帝后就开始胡闹,位置还没坐稳,就开始清除身边的才们了。他的第一个“眼中钉”便是东王杨秀清。太平军从当初的金田村走出,到永安封王确立领导层,最高领导也便是洪秀全与杨秀清二人了。之所以将杨秀清视为“眼中钉”,是因为杨秀清掌握军政大权,并借了“天父之名”,居诸王之首,而洪却只是拿印“教主”罢了,但这个教主却不是个简单的傀儡。作为“天王”的洪秀全受杨秀清这个“天父”的制约,早想清除他了。

而太平天国内讧还包括其他诸王。北王韦昌辉曾因下属犯错而被杨秀清下令杖打,韦昌辉的亲戚因为跟杨秀清的亲戚发生



洪秀全性格多疑,“大业”还未完成,他就带头内讧

财产争执而激怒了杨秀清,杨秀清叫韦昌辉议罪,说把那人五马分尸。翼王石达开的岳父黄玉昆因小事开罪杨秀清,被杖刑三百,革去爵位及降职,同一事件亦令燕王秦日纲及另一高官陈承瑢被东王杨秀清杖刑。1856年,太平军高层内讧到达顶点,引发了天京事变。在这个事件中,东王杨秀清、北王韦昌辉及燕王秦日纲被杀,另有约二万人丧生。从此,太平天国走向衰败。

太平天国历史博物馆研究部主任张铁宝也认为,太平天国衰亡的根本原因在于内讧,虽然当时太平军的敌人很多,既有清军,又有外国侵略者,但最根本的还是自身管理不善导致的。